
Lazar Kneževic odlazi za direktora Prve 
beogradske gimnazije, a g. Vlada Rado-
jevič dosadnji načelnik osnov, nastave 
biče postavljen za direktora gimnazije. 

— Neznosne razmere »Nar. Prosv.« 
poroča o naravnost škandaloznih razme
rah, ki vladajo na jugu naše države. Iz 
članka posnemamo: »Iz raznih strani dr
žave prejemamo brzojave, da učiteljstvo 
celih okrajev po več mesecev ne prejema 
plače! — Mi oddajemo te pritožbe ha 
pristojna mesta. — Izgleda, da vse to niti 
najmanj ne zgane one gospode v toplih 
pisarnah, ki ravno v teh dneh predlagajo 
sami sebe za odlikovanja, dobijo pohva
le in odlikovanja poleg drugih beneficij 
in honorarjev, ki so jih izposlovali. — Na 
naše mnogobrojne proteste nam oni od
govarjajo z nekim otvarjanjem trimeseč
nih kreditov. Medtem minevajo meseci in 
to stanje se stalno prolongira naprej in 
ga ni konca. — Izgleda, da ta gospoda ali 
neče ali ne more vršiti svojih službenih 
dolžnosti in neče posnemati onih, ki daleč 
v vaseh brez potov gladni vrše svojo 
službeno in s tem državno dolžnost, ki 
hodijo sedaj, v zimski dobi le v letni 
obleki, brez zaščite proti mrazu po 30 do 
40 km do osrednjega mesta po plačo, a 
je zopet in zopet ne dobe. Vračajo se zo
pet že petič, celo šestič, niti s pet para v 
žepu k svoji gladni družini in so primo
rani prositi kaše na upanje, da prehranijo 
svojo družino in sebe. To se ponavlja 
mesec za mesecem, a gospoda, ki se jih 
to tiče, mirno vztrajajo brezdelno na svo.
jih mestih in izdelujejo predloge za svoja 
odlikovanja, potovanja na državne stro
ške v inozemstvu in tem slično! — Do
dati moramo, da ogorčenje učiteljstva ne 
tiče uradništva v ministrstvu prosvete, 
ki točno vrši svojo dolžnost in ga tudi ne 
delamo odgovornega za to. — Naj bo 
konec teh škandaloznih razmer, ki jih 
slika »N. P.« v svoji 96 štev. Te razme
re so višek, ki zahteva brezobzirnega 
boja in čiščenja! 

— T ud; ii2dostatki ori izplačevanju 
plače Pišejo nam: Kot stalni učit. biez 
stalnega učnega mesta sem bil na prošnjo 
s 1. okt. 1922 premeščen. Nastop službe 
je bil javljen tako.i. Prej sem prejemal 
plačo redno vnaprej. Tukaj sem pa mo
ral čakati do 11. nov. Že 1. sem upal, da 
dobim plači skupaj, a nič. Novembersko 
sem sprejel 1. decembra. Trikrat sem se 
pritožil, kie zastaja izplačilo — dobil sem 
po dolgem času še le obvestilo, da bom v 
nadalje preiemal plačo za nazaj, do zre
lostnega izpita. Obrnil sem se na tovari
še ki so z menoi maturirali, naj mi poro
čajo, kako prejemajo olačo oni. Nobenega 
še ni doletela ista usoda. — Že itak pri
krajšan pri borem zaslužku vsled selitve, 
mi prvič pošljejo plačo za mesec pozneje 
oziroma 1 m. in 11 dni. Ali ne opravljam 
isto službo, kot vsi moji tovariši v isti 
kraljevini in če že moram prei zaslužiti, 
zakai se mi zasluženo ne pošlje točno. 
Kako pa udriha šolska oblast oo učitelju, 
ki je za las Dopustil točnost. Ali se zopet 
vrača čas tlake in časi da bo moral uči
telj orglati. ministrirati in igrati cerkov
nika, da si še vsai nekai časa ohrani živ
ljenje v že itak oolmrtvem telesu. 

— Svetozar Pribičevič kao Ministar 
Prosvete. Sa stolice ministra prosvete je 
",. Svetozar Pribičevič, koji je u novoj 
državi našoj znatan period vremena za
uzimao taj položaj — U ovom trenutku 

1 bilo bi pravo poltronstvo prečutno preči 
preko, ovoga čina i ne osvrnuti se na 
njegov pravac prosvetne politike. — Mi 

! na ovom mestu ne mislimo ni hvaliti ni 
kuditi njegov režim, i još manje govoriti 
o političko radu g. Pribičeviča. O tome 

radu raspravljače se u političkim listovi
ma i govorice se na mestu gde se treti
raiu politička pitanja. Ovde pak, bez ob
zira na njegov politički rad, mi mislimo 
osvrnuti se na njegov pravac prosvetne 
politike u pogledu osnovne nastave i uči
telja. — Mi učitelji, bez obzira na poli
tičku borbu, umeli smo uvek poštovati 
prave prijatelje učiteljske i uzvisujuči se 
nad sitnim partiskim strastima odati pri
znanje svima, koji su umeli shvatiti prave 
interese prosvete i učiteljstva i za njih se 
založiti. — Držeči se toga, i u ovome 
trenutku, slobodni od svih ličnih i parti
skih raspoloženja, mi ispunjavamo samo 
dužnost javnog učiteljskog glasila kad 
pokušavamo da na ovome mestu damo 
kratku karakteristiku njegovih shvatanja 
i tendencija u pogledu osnovne nastave 
i učiteljstva. — Glavna zasluga njegova, 
koja nadkriljuje sve nedostatke njegovog 
režima, sastoji se u tome, što je kao malo 
ko u novome dobu shvatio važnost učite
lja i narodne škole u životu našeg naro
da, i što je kao državnik napredak pro
svete i boljitak učiteljstva u punoj meri 
indentifikovao sa najvišim interesima 
države. — Režim njegov, kao što to 
obično biva, imaju ljudi koji su ga zloupo
trebljavali i mi smo protiv toga u svoje 
vreme otvoreno dizali svoj glas; ali nje
gove lične namere u pogledu učitelja bile 
su uvek na korist i škole i dobro učitelja. 
U nekoliko mahova on je, kad su bili u 
pitanju naši materijalni interesi, pravio 
pitanje od svog daljeg opstanka u kabi
netu. — Dobra stvar po učitelje bila je i 
u tome što je, zahvaljuči svome uticaju 
u Vladi, bio u mogučnosti da svoje zahte
ve u pogledu učitelja privede u delo. To 
je se pokazalo prilikom pitanja učiteljskih 
dnevnica, unošenjem zakona o nar. ško
lama u program koalicione vlade itd. — 
Pored svega toga on je težio da osnovnu 
školu preda potpuno u ruke učitelja, da 
stvori učitelju mogučnost za napredova
nje u karijeri i da osnovnu školu cman
cipuje od uticija srednješkolskih profe
sora. U svima sukobjma povodom ovoga 
on je bio na našoj strani ističuči princip 
da u pitanju osnovne nastave treba uvel* 
čuti glas učitelja i da za učitelje ne tre 
ba raditi nista bez učitelja. Njegovon 
ličnom inicijativom u projekat novog za
kona o narodnim' školama unesene si 
mnoge korisne odredbe, u pogledu izdr 
žavanje škola, škol. nadzora itd. koje si 
bile davnašnja želja učitelja. — Pored g 
Ljubomira Davidoviča starog i osvedo 
čenog prijatelja učiteljskog mi učitelji mo 
žemo s punim uverenjem i jednim ose 
čanjem dužnosti zabeležiti i ime g. Sve 
tozara Pribičeviča u red pravih učitelj 
skih prijatelja. — »N. P.« 

— Novi m n. prosvete Miša Trifuno
vič. U izbornom kabinetu g. Paši ca, polo
žaj minstra prosvete zauzeo je G. Miša 
Trifunovič narodni poslanik i predsednik 
Zakonodavnog Odbora dosadanje Skup
štine. G. Trifunovič je poznat večini naših 
učitelja iz svoga ranijeg ministrovanja, no 
radi mnogobrojnih naših čitalaca iz novih 
krajeva. mi čemo u ovoi prilici progovo
riti ukratko o niegovom ranijem radu. G. 
Miša Trifunovič je iz ranije bio poznat kao 
mladi politički prijatelj starogprote pu
ri ca. poznatog vode užičkih radikala, jed
nog od glavnih osnivača stare Radikalne 
Stranke u,oredratnoi Srbiji i poznatog na
rodnog borca iz teških vremena reakci.e 
i ličnog režima poslednjih Obrenoviča. Po 
struci profesor, g. Trifunovič bavio je se 
problemom osnovne nastave i narodnog 
orosvečivania i u krugu svojih političkih 
prijatelja važio je kao poznavalac t h 
stvari. Kao takav on je na zemaljskom 

— Izmena režima — izmena uradni
štva. Posebno nezdrave razmere in ne
stalnost pri reševanju posameznih vpra
šanj prinaša sistem, da se izmeno reži
ma izmenja tudi višje uradništvo. Ne 
strokovnost, temveč partizanstvo odloča 
pri nameščanju uradništva. Novi minister 
prosvete si je dal predložiti listo vsega 
uradništva v ministrstvu. Sedaj pa čita
mo v Nar. Prosv., da je odredil sledeče 
izpremembe: Poročilo se glasi: »Po oba
veštenjima koja smo dobili u Ministarstvu 
Prosvete biče postavljeni i to: za načel
nika opšteg odeljenja g dr. Svetolik 
Stevanovič direktor Prve beogradske 
gimnazije; za načelnika srednje nastave 
g. Ljuba Jovanovič prof. četvrte beograd 
gimnazije; za načelnika osnov, nastave 
g. .lova D Jovanovič, školski nadzornik 
za grad Beograd. Dosadanjj načelnik op
šteg odeljenja Ministarstva Prosvete g 
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kongresu radikalne stranke u ,prošloj go
dim izložio svoj opsežan referat o pitanju 
osnovne nastave. Tai referat objavljen je 
u pedagoškom časopisu »Učitelj« organu 
našeg Udruženia i sadrži važne podatke i 
opažanja u pogledu naših škola i u o.ošte 
narodnog prosvečivanja. Za vreme iz
gnanstva, kad smo se potucali van 
Otadžbine. g. Trifunovič je na Krfu u jed
no vreme zauzimao položaj Ministra Pro
svete. U krugu svojih bližih poznavaoca. 
g. Trifunovič vazi kao čovek širili pogle
da i dobrih namera a u /Prosvetnim pita
njima on več ima dosta iskustva jer ie do
sad u nekoliko prilika zauzimao položaj 
Ministra Prosvete. Specijalno sad, on m;
nistruje u iednom partskom izbornom ka
binetu, u prilikama u kojima se u istini 
traži velikog takta, savladivanja i otoor
nosti prema mnogim uticajima . . . — Čime 
če biti njegovo ministrovanje obeleženo u 
ovom teškom vremenu idemo da vidimo... 
— »N. P.« 

 Klerikalne laži. Iz našega ponati
ska uvodnega članka iz »Kmetijskega li
sta«, ki smo ga mi ponatisnili zgolj zaradi 
narodnopolitičnega dela, je napravil »Slo
venec« zlobno zavito tendencijozno poro
čilo. O napadu na duhovščino in SLS v 
članku sploh ni govora, zato naj naši či
tatelji čitajo »Slovenčevo« laž; da sami 
izprevidijo zlobo. »Učit. Tov.« pa krajnim 
šolskim svetom in knjižnicam ni potreba 
prepovedati, ker ga ne prejemajo in »Uč. 
Tov« niti ne reflektira na njih naročbo. 
»Slovenčeve« laži pa se glase: »Učitelj
ski Tovariš« ponatiskuje v celoti tisti 
uvoelnik »Kmetijskega lista«, v katerem 
se »napredna« inteligenca poživlja, da naj 
kompaktno vstopi v kmetijsko stranko. 
Glasilo U. J. L1., ki se vedno zaklinja, da 
je strogo nepristransko, prinaša ta poziv 
kljub temu, da je eminentno strankarsko
političen in napada tako SLS kakor du
hovščino v celoti. Vendar pa slavni višji 
šolski svet tega lista krajnim in okrajnim 
šolskim svetom ter šolskim knjižicam ne 
prepove, ampak priporoča, dočim je eks
komuniciral »Slov. Učitelja« zaradi 
»strankarstva«. Sicer pa pride čas, ko 
se bo gospodom to še zelo opletalo. Za
nimiva je stvar bolj zaiadi tega, ker ka
že, da se hočejo stari in mladi »napred
njaki«, alias »demokrati«, zbrati okoli 
kmetijacev, dobro vedoč, da jim volitve 
v skupščino prineso sicer neizogibno smrt. 
Pa jim jo bodo tudi tako. Tak pomen ima 
tudi^ Kukovčeva »kmetskoobrtna zveza« 
na Štajerskem Pa je ni več žavbe za 
centralistično bolezen.« 

— Mar.bor da funkcijske doklade šol. 
voditeljem — namesto države. Na zadnji 
5eii je bilo sklenjeno: »Učiteljsko društvo 
za Maribor in okolico« prosi, da se šol
skim voditeljem izplača stanarina. Finan
čno gospodarski odsek odklanja prošnjo z 
motivacijo dr. Verstovška. češ da zato ni 
nobene pravne oodlage. Nadučitelj Toma
žič stvarno utemeljuje upravičenost za
hteve voditeljev oo stanarini, ker nimajo 
voditelji za svoje državno delo nobenega 
plačila. Tudi mestni šolski svet ie prošnjo 
priporočil Dr Leskovar pa predlaga, da 
se stanarina ne prizna. Če pa mislijo uči
telji, da imaio pravico do nje. naj baie ob
čino tožijo Sodrug Bahun trdi, da je za 
voditelje šol že čast precej vredna; ker pa 
stane občino vsa stanarina komaj 6600 
Din redno, ie tudi socijalistični klub za iz
plačilo. Klerikalec dr. Leskovar se oglasi 
še enkrat za protipredlog. Končno se sta
narina na predlog demokratov prizna v 
obliki doklad za administrativna dela do 
ureditve oraermatike in sicer tudi za nazaj. 

— Odlikovanje pevskega zbora ftio
ravskih učiteljic. Kralj Aleksander je odli

koval pevski zbor moravskih učiteljic, ki 
je z velikim uspehom prirejal koncerte po 
naših mestih, z redom sv. Save III. raz
reda. Pevovodja zbora gospod Ferdinand 
Vach ie bil odlikovan z redom sv. Save 
IV. razreda več članic zbora pa z redom 
sv. Save V. razreda. 

— Tovarišice in tovariši, na delo za 
naš edini mladinski list. ki ga še imamo. 
List za šoliodraslo mladino » N a š o b o 
d o č n o s t « smo morali opustiti, list za 
starše, družinski list »Domače ognjišče« 
smo morali oouistiti, ali nai .propade še 
edini mladinski list, ki ga imamo v svojih 
šolah — »Zvonček«? Z velikimi žrtvami 
ga vzdržuje edino še organizacija, ki neče 
pustiti naše mladine brez lista.. Zvišati ie 
morala naročnino, a prepričani smo, da s 
primerno agilnostio in dvigom naklade fai 
jo lahko znižala. V vaših rokah, tovari
šice in tovariši ie usoda »Zvončka«, dvi
gnete ea lahko pustite ga na tudi lahko 
pasti, če ne bodete storili ničesar za list. 
Šteli bomo one. ki nam pridobe novih na
ročnikov. k,i se zavedajo položaja, in ki 
nam pomaeraio dvigniti list! 

— Miss Eleanor Shoenberger, odpo
slanka »Podmladka Rdečega križa« iz 
Amerike je obdarila za božič s pomočjo 
tukajšnih članov »Podmladka Rdečega 
križa« sirote iz zavetišča v Streliški uli
ci št. 14 z obleko, igračkami in pecivom. 
Blago je darovala ameriška deca; deške 
obleke so izgotovili člani »Podmladka« 
iz salezijanskega zavoda, dekliške oblek
ce in igračke pa članice iz meščanske 
šole pri Sv. Jakobu, iz Mladike in iz III. 
dekliške šole na Vrtači. Nekaj igračk so 
napravili tudi člani »Podmladka« iz I. 
mestne deške šole na Ledini. Obdaritev 
se je vršila dne 23. dec. v liceju. Učenke 
III. dekliške šole na Vrtači so prav pri
srčno izvajale ljubko božično igro s pet
jem. Za vprizoritev te igre ima največ 
zaslug gdč. Albina Svetkova. Tvrdka 
»Svetla« pa je brezplačno oskrbela elek
trično razsvetljavo božičnega drevesca. 

— Profesori učiteljske škole u Š be
niku su se začlanili u onomašnje kotarsko 
učit društvo To nam ie osobito bilo dra
go čuti, jer to ioš bolje potkreplju.e naše 
nade, da če oni do tančina odgovarati du
žnostima i pozivu, te mlade nam drugove 
u svemu pripravne poslati u svet. — Ml 
se uvek ponosimo s takovim drugovima! 
— Tako poroča »Pokret«. — V splošnem 
moramo povdarjati. da na Hrvatskem 
profesorji, posebno pa oni iz učiteljišča ze
lo uspešno deluieio v prvih vrstah z os
novnošolskim učiteljstvom. 

— Ljudska izobrazba. Društvo učite
ljic v Beogradu otvori 15. januarja 1923 
tečaj za učenke ki so dovršile ljudsko 
šolo. 

— »Zvonček« izhaja v mesečnih zvez
kih ter stane vse leto 20 Din, po! leta 
10 Din četrt leta 5 Din. Na poročila brez 
istodobno vposlane naročnine se ne ozira
mo. Izdajatelj, upravnik in odgovorni 
urednik: Luka Jelene, ravnateli v Ljub
ljani, Frančiškanska ulica št. 6. Rokopise 
ie oošilati na naslov: Uredništvo »Zvon
čka« v LJubljani 

— Maribor za revno deco. V zadn i 
sei ie bilo sklenjeno: Društvo za podporo 
revnih učencev mariborskih ljudsk'h in 
meščanskih šol prosi za primerno podpo
ro. Na .predloe nadučitelja Tomažiča se 
dovoli 30.000 K. Otroškemu vrtcu II. za 
božičnico na 4 tisoč kron. 

— Iz cisarne mestnega šolslcea sve
ta v Ljubljen*. Mestni šolski svet ljubljan
ski ie imel dne 13. decembra 1922 svojo 
redno sejo, o kateri smo prejeli sledeče 
poročilo. Predsedn;k proglasi sklepčnost 

in otvori sejo. Zapisnik o zadnji redni seji 
z dne 25. oktobra 1922 se odobri brez 
ugovora. Na znanje se vzemo poročila o 
prezidialijih personalijih m pa o daljših 
dopustih izza zadnje upravne dobe. Skle
ne se predložiti višjemu šolskemu svetu 
ugovor proti kršenju in omejevanju za
konito zajamčenih pravic mestnega šol
skega sveta v zadevi postopanja glede 
imenovanja začasnega učiteljstva. pre
skrbe učnih prostorov in uredbe pouka. 
Za podelitev dvoje v stalno popoln.tev 
razpisanih katehetskih mest na mestnih 
javnih osnovnih in strokovnih šolah pred
ložita se konpetenčna nasveta. Na znanje 
se vzemo inšpekcijska poročila o nadzo
rovanju III. mestne deške in III. mestne 
dekliške in pa vnanje zasebne dekliške 
osnovne šole uršulinske za šolsko leto 
1922./23. Sorejmo se vsi s temi poročili 
združeni nasveti pedagoškega in admini
strativnega značaja. Poročila je predložiti 
višjemu šolskemu svetu v končno odobre
nje. Reši se več internih vprašanj gospo
darske vsebine in sprejme se več ž njimi 
združenih resolucij. Potem se seja za
ključi. 

— Lastnik »Zvončka«, Udruženje Ju
goslovanskega učiteljstva — poverjenl
štvo Ljubljana ie bilo zaradi podraženja 
papirja in tiska sploh primorano zvišati 
naročnino na »Zvonček«: za leto 1923. na 
20 Din. Prisiljeni zaradi draginje smo sto
rili ta korak Dobro vemo. da bodo naši 
mladi naročniki in naročnice težko zma
govali zvišano naročnino. Odprta nam je 
bila dvojna not: ali zvišati naročnino, ali 
opustiti list. Odločili smo se za prvo, ker 
bi bila velika škoda opustiti list, ki že 23 
let uči in zabava našo mladino in se ji je 
tako zelo prikupil. Zato upamo, da nam 
navzlic zvišani naročnini zvesti ostanejo 
vsi dosedanji naročniki in da se zglasi še 
mnogo novih. — Zadnji številki smo pri
ložili položnice, s katerimi naj nam naroč
niki nakažeio naročnino za leto 1923. in 
zaostanke iz prejšnjih let. Pripomniti mo
ramo, da so še dobre tri petine naročni
kov na dolgu z naročnino za leto 192^., 
nekateri še celo za leti 1920. in 1921. Vse 
te nujno prosimo da store svojo dolž
nost in .poravnajo svoj dolg. — Prvo šte
vilko prihodnjega leta 1923. bomo poslali 
vsem dosedanjim naročnikom, z drugo 
številko bomo pa ustavili list vsem, ki 
popolnoma ne poravnajo svojega dolga. 
— V letošnjem letu so se pri razpošiljatvi 
lista pripetile razne napake in zgodile ne
katere neprilike. Vzrok temu je bil. da sta 
nam že meseca februarja pošli 1. in 2. šte
vilka, a novi naročniki so se še vedno 
zglašali. Pisali smo jim sicer, če se zadovo
ljijo z listom tudi brez 1. in 2. številke, 
odgovora na navadno nismo dobili, ali pa 
šele čez rnesec dni. Delo upravništva 
otežkoča tudi to, da noben naročnik ne 
pripomni a l i j e s t a r a l i n o v ? To 
opuščajo posebno šolski voditelji vodite
ljice, posamezni učitelji in učiteljice, ki 
pridobivalo naročnike med šolsko mladi
no. Delo ie tudi Jako olajšano, če se poši
lja l;st skupai na naslov učne osebe, ki ie 
prijavila naročnike. V tem slučaju ne po
trebujemo imenika naročnikov, temveč 
samo število naročenih izvodov. — 
Upravništvo. 

— Poziv. V današnji številki je razpi
sanih nekaj učiteljskih služb v slovenj
graškem okraju. Tovariši se posebe opo
zarjajo na razpisano nadučiteljsko službo 
na dvorazrednici v Podgorju pri Slovenj
srradcu. Krai leži v ravnini ob okrajni 
cesti ter ie od tam do Slovenjgradca eno 
uro. do postajališča Šmartnin pri Slovenj

gradcu Pa le ool ure hoda. Razven pro
stega stanovanja sta na razpolago pro
storen vrt in sadonosnik. Lega kraja je 
tudi ugodna za čebelorejo. 

— UčiUljstvu! Vsi tovariši(ce), ki se 
zanimajo za .počitniški izlet po naši drža
vi, se vabiio na I. sestanek, v soboto, 30. 
t. m. ob V2I5. uri v hotel »Tivoli«! Vablje
ni so tudi tovariši(ce), ki se izleta ne ude
leže! — S. M. 


